

Секция «Юриспруденция»

Демократия: теория Ж. - Ж. Руссо и современность.

Полухина Анастасия Валерьевна

Студент

*Воронежский государственный университет, Юридический факультет, Воронеж,
Россия*

E-mail: icq-poluhina@mail.ru

Одной из наиболее дебатируемых ныне ценностей и институтов, наряду во все времена обсуждаемой проблемой справедливости является демократия.

Демократия в буквальном переводе с греческого означает народовластие. Несомненно, что никакой закон нельзя признать правомерным, если он не считается вытекающим из народного решения, но само это решение должно обобщать личные волеизъявления граждан.

Понимание демократии в том виде, в каком она представляется современному общественному мнению, не всеми принималось и принимается однозначно [5,6].

Диалектика современной жизни общества направлена не на становление или совершенствование демократии как социально-политического феномена, а, наоборот, на постепенное ее отрицание. Опыт передовых стран уже проявляет тот факт, что наука, научное управление обществом становится решающей производительной силой.

И именно эта производительная сила определяет будущее развитие человечества и его социальную организацию. В современных условиях не только декларируемая "власть большинства" теряет свой изначальный смысл, но и основные процедуры ее формирования.

Проблемам демократии посвящена книга американского политолога Фарида Закарии «Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами».

В своей книге Закария призывает к восстановлению и укреплению механизмов «деградированной демократии», наделяющей избранных народом политических деятелей определённым иммунитетом от капризов изменчивого общественного мнения и воздействия групп интересов [3].

В этой связи приобретает особую актуальность обращение к истории политической мысли, в частности, к учению Жан – Жака Руссо – ярого сторонника прямой (плебисцитарной) демократии [1,2,4].

В результате проведенного анализа рассмотрены наиболее актуальные проблемы, возникающие в процессе функционирования политической системы и примерные пути их разрешения. В основном, подлежат раскрытию идеи, высказанные Жан – Жаком Руссо и сравнение с его доводами мнений современных мыслителей, сложившихся под влиянием политических, экономических, социальных преобразований.

Литература

1. Алексеев А. С. Этюды о Руссо/А.С. Алексеев.– М.: Издание книгопродавца А. Л. Васильева, типография М. Г. Волчаникова, 1887.
2. Бернадинер Б. М. Социально – политическая философия Жан - Жака Руссо/Б. М. Бернадинер. – Воронеж: Изд – во Воронеж. гос. ун – та, 1940.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. Закария Ф. Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами/Ф. Закария. – М.: Научно-издательский центр «Ладомир», 2004.
4. Руссо Ж. – Ж. Об общественном договоре, или Принципы политического права. – М.: Изд. Ефимова, 1906.
5. Соловьев Э. Ю. Прошлое толкует нас: очерки по истории философии и культуры /Э.Ю. Соловьев.— М. : Политиздат, 1991.
6. http://www.afor.ru/by_theme.php?th_id=98 (Афоризмы).

Слова благодарности

Спасибо за возможность проявить себя!